Oratervezet

I. ALAPADATOK

Az ora idopontja: 2018. oktober. 26. (pentek) 10:00

Iskola, osztaly: Budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Altalanos Iskola és Gimnazium, 7.b
Tanit: Sigmond Zs6fia

A témakor megnevezése: Foldrajzi 6vezetesseg

Tanitasi egység (téma): A tropustdl a jégvilagig- dsszefoglalas

Az dra tipusa: 6sszefoglalo ora

Munkaformak: Egyéni bemelegités, csoportmunka

Il. TANTERVI KOVETELMENYEK

1. A tanitasi 6ra fobb céljai:

Oktatési celok:

A foldrajzi 6vezetesség fogalmanak elmélyitése. A foldrajzi dvezetesseg jellemzesi algoritmusanak gyakorlasa. Az éghajlati 6vezetesseg

elemeinek Osszeillesztése, 0sszefuiggéseinek megértése.

Nevelési célok:
Csoportos ismeretszerzés gyakorlasa, 0sszefuiggések meglatasa, ok- okozati kapcsolatok feltarasa.

Képzési célok:
A csoportos egyiittmiikodés és a logikus gondolkodas fejlesztése. Forrashasznalat és azok feldolgozasa.



2. A tanitasi 6ra oktatasi kdvetelményei:

a.

Megerositend6 fogalmak: vizszintes €s fliggdleges foldrajzi dvezetesség, foldrajzi 6vezet és Ov kiillonbsége, éghajlat, természetes
ndvényzet, talaj, csapadék mennyisége, vizjaras

Eghajlatok: egyenlitdi, szavanna, forrd vezeti sivatagi, mediterran, 6ceani, nedves kontinentalis, szaraz kontinentalis, mérsékelt Gvezeti
sivatagi, tajga, tundra, allanddéan fagyos

héhatar, erdohatar, fahatar

Elmélyitendo folyamatok: a passzat szélrendszer

Megerdsitendo6 osszefiiggések: A foldrajzi és az éghajlati 6vezetesség kapcsolata, az éghajlatot befolyasold tényezok felismerése és
érvenyesulésik eredménye, a passzat szélrendszer hatasa a forro 6vezetben, a csapadék mennyisége és a vizjaras kapcsolata

Fejlesztend6 készségek, kompetenciateriiletek: anyanyelvi kommunikacio, egyiittmiikodési készség (tarsadalmi kompetencia),
informéacioszerzeési képesség, gyakorlati jartassag és készség, matematikai kompetencia, természettudomanyos kompetencia, digitalis
kompetencia,

Kiemelt tevékenységek: atlaszhasznalat, éghajlati diagram elemzése, félrajzi koordinatak hasznalata

111. SZEMLELTETO ES MUNKAESZKOZOK

tabla, kréta, képek, abrak, éghajlati diagramok, atlasz, tanuldi feladatlapok

IV. TANTARGYI KONCENTRACIO
Belso koncentracio: a foldrajzi és az éghajlati 6vezetesség kapcsolata a hdmérséklettel, a novényzettel és a talajjal
Kiilsé koncentracio: matematika: valutaatvaltas, diagramok megértése és leolvasasa;

bioldgia: éghajlati 6vezetesség



V. FELHASZNALT IRODALOM
- ALEXA PETER- GRUBER LASZLO- SZOLLOSY LASZLO- UTONE DR. VISI JUDIT: Ujgeneracios Foldrajz 7. TANKONYV.

Budapest, Oktataskutat6 és Fejleszto Intézet, 2017.
- Kozeépiskolai foldrajz atlasz (Cartographia Tankényvkiadd Kft, Budapest, 2013)

VI. ORAVAZLAT

Didaktikai Didaktikai modszer Munkaforma , I_Es:zkoz .
mozzanat (tanari és tanuloi)

Ido Az 6ra menete

0,5 | Jelentés, adminisztracio
- aszamitogép ekkorra mar be
van Uzemelve

0,5 Diéakok tdvozlése, rahangolodas
az orara.

Mint azt a mult 6ran emlitettem,
befejeztiik az els6 témakort az idei
tanévben, most pedig reflektalas tanari kozlés
osszefoglalunk. Az dsszefoglalas
segitségetekre lesz a témazaro
megirasaban is, Ugyhogy a mai
oOréat is kisérjétek nagy
figyelemmel, ahogy eddig, amit
ezuton is kdszonok.

3 Osszefoglal6 feladat ismertetése.

A mai oran 4 f6és csoportokban
fogtok dolgozni, megkiséreljik 45
perc alatt kérbejarni a Foldet.
Lathatjatok, hogy a terembe 6
ponton ki vannak fliggesztve
papirlapok, minden papirlap egy




feladatsort tartalmaz. Minden
feladatsorhoz odamegy 1-1
csoport, megoldja a feladatok 4
perc alatt, majd megkapja télem a
megoldasokat és leellendrzi a
kozos munkat. Miutan ez
megtortént, forgdszinpad szertien,
az 6ramutaté jarasaval
megegyezoen a kovetkezo
feladatsorhoz allnak a csoportok
és megoldjak azt is 4 perc alatt. Es
ez igy fog menni egészen addig,
ameddig minden csoport el nem ér
mindegyik feladatsorhoz. A
feladatsorokat megkapjatok,
mindenki szdmara van 1-1, ezt a
papirlapoknal vehetitek el, mindig
az adott feladatnal. Kérem, hogy
mindegyikotok toltse ki a
csoportmunka soran 6ket és
megtarthatjatok az 6ra utan a
lapokat. Ha végeztetek egy
feladatsorral, a megoldast
odaadom nektek és ellendrizzétek
le kbzbsen, ha pedig valamelyik
megoldasotok nem lett jo és nem
vilagos, hogy miért, akkor batran
hivjatok oda, segitek. Azok a
csoportok, akik szépen és jol
dolgoznak, pluszt kapnak a végen.
Mindenki szamara értheto a
feladat?

celkitiizés

tanari kozlés

2’

Csoportbeosztas
- Mindegyikétok haz 1-1
papirt, amin egy képet

1: é.5z.40°50’, k.
h. 1415’
2: tajga éghajlati




vagy egy diagramot, egy

diagram

koordinatat vagy targyakat 3: kép egy
talaltok. Keressétek meg a szerveztés’, tanari kozlés molcsérvidékrél
tarsaitokat és talaljatok bemelegités 4:8.s2.47°29°
. . 54”, k. h. 19° 02
meg az elsd helyszineteket 7
a teremben! 5: Volkswagen
passat autd
6: Bakancs,
napszemdaveg,
naptej, sapka,
sikabét és szankd
35 Feladat elkészitése atlaszhasznalat,
- folyamatos monitorozés ismeretek helymeghatarozas 1,2,3,4,5.,6.
- Haelkésziltek egy rendszerezése, diagramolvasas Csoportmunka melléklet
feladattal, a megoldast ellendrzés abrakeészités
odaadom nekik. gondolkodtatas
3> | Atémazar6 dolgozat atheszélése
- Most, hogy felfrissitettiik a
memoriankat, beszéljuk at,
milyen kategoriakat kell
tudnunk egy éghajlat
jellemzéséhez. Mondjatok,
en meg irom a tablara, ezt ismeretek tanari kozlés Frontalis tabla, kréta
kerem majd vissza a rendszerezése, osztalymunka

dolgozatban is.

- Feladatok lehetnek benne:
helymeghatarozas,
diagram-elemzés,
tablazatkitoltés, példak
tajra

- Pénz vilagat is nézzétek at,




lehet benne valutaatvaltas

17 | Az 6ra értékelése, zarasa

- Kdszdéndém mindenkinek a
mai munkajat is és jo
szunetet kivanok nektek.
Ha pedig visszajottok,
pénteken témazarat irunk,
remélem segitségetekre
volt a mai 6ra. Nézzétek at
a tankdnyvet és sikeres
felkésziilést kivanok!

reflektalas az orara tanari kozlés

VII. MELLEKLETEK
1. melléklet

1. é.sz.40°50’, k. h. 14 15°—Melyik varos talalhat6 ezen a koordinatdn? .......................

2. Az atlaszotokban keressétek meg a Fold éghajlati térképét! Milyen éghajlatl a terllet, ahol a varos fekszik?..........c..ccevveveveinnenn

3. Keressetek az interneten egy éghajlati diagramot, ami ehhez a varoshoz tartozik!

4. Peti nagyon szereti az esot és mindenképpen akkor szeretne ideutazni, amikor esik az es6. Melyik évszakot ajanljatok neki?....................

5. HOGyan OItOZZON el €KKOI? ... .t e e e e e et e ettt et et et ettt et et et

6. Melyik dvezetben vagyunk? Hany db évszak van és mi az uralkodd SZEIrENASZEN? ........ieiirinii i e,
7. Petinek van 100.000 Ft-ja, amit szeretne mizeumokra és tdrakra kélteni. Hany eurét kap érte, hogyha 320 Ft-ért tud vasarolni eur6t?




1.
2.

4.
. Mivel ezen az éghajlaton sosincs fagy, elég egy meleg kabat, nem kell rétegesen elegen 6ltézkodni.
. Mérsékelt dvezetben (meleg mérsékelt 6v), 4 db évszak és nyugatias szelek

. 312 Eurot és 50 centet.

~N O O1

ok wnE

Megoldéas

Népoly
Mediterran

Télen (az egyetlen éghajlat, ahol téli csapadékmaximum talalhato)

2. melléklet

Az alébbi diagram melyik éghajlatra vonatkozik? ...............................

Keressetek egy ilyen éghajlati varost az atlaszotokban és adjatok meg a koordinatait! Ha készen vagytok ezzel,
Jelezzetek NeKemM I L. .,

Melyik dvezetben vagyunk? Hany db évszak van és mi az uralkodd szélrendszer?

MiIlYEN @ VIZJATAS? ..ovecveeiecicce e
Ha ndvényt szeretnénk itt (ltetni, tudnank? Ha igen, milyet? Milyen a talaj?

Tajga éghajlat

Barmilyen varos, aminek ilyen az éghajlata és a koordinatai helyesen vannak leirva, megfelel.
Mérsékelt dvezet (hideg mérsékelt 6v), 4 évszak és nyugatias szelek

Nem, a mérsékelt Gvezet egészére jellemzo a 4 évszak és a nyugatias szelek.

Gyengén ingadozd.

Igen, a természetes ndvényzet a tajga. Itt talalhatdak a legnagyobb feny6erddk. Talaja podzol (sziirke erdétalaj).

¢.s2.: 67" 33’ 137 m
¢évi kozéphomerséklet: -152°C

¢évi csapadékatlag: 155 mm

mm
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3. melléklet

1. Melyik éghajlatra jellemz6 az alabbi K€p €S Mi OKOZZA? .........ooiiiiiei i

2. Keressetek egy ilyen éghajlatd varost az atlaszotokban és adjatok

meg a koordinatait! Ha készen vagytok ezzel,

JEIEZZEEEK NEKEIMI..... et bbbt bt b et h bt bbb e et b e bt n e e e ere s
3. Az alabbi diagramok koziil melyik lehet ebben az OVEZETBEN? Miért?

mm evi
kozéphémérséklet
19? 11,3%C 48 mf °C ’ - mm
80 20 300
18 |
70 i 4,
N2 3. =
200
50 12
40 10
30 8
" . 100
10 40 4
1 JFMAMUJ JASZOND 5
0
o0V VOV VIV X X XX VR VETTETT XX X
M csapadék —— homeérséklet B csapadék — hémerséklet
4. Az ide tartozo6 diagram/diagramok melyik éghajlatot jellemzi(K)? ........oooviiiirinii e

5. Olvassatok le az ide tartoz6 diagramrél/diagramokrol a leghidegebb és a legmelegebb hémérsékleteket. Mekkora koztiik a kiilonbség? Ez nagy vagy kis

v R
kozéphomérséklet

16,9 °C

JFMAMUJ JASZOND

L0 T T a (02 Ry <) 0111717 <)

Megoldas

1. Tundra éghajlatra. A nyari honapokban a hdmérséklet 10 fok koriil mozog, a talaj fels6 rétege megolvad, am az also réteg tovabbra is fagyott

allapotban maradt, emiatt a megolvadt viz nem tud beszivarogni a foldbe és lapvidékek alakulnak Ki.
Barmilyen varos, aminek ilyen az éghajlata és a koordinatai helyesen vannak leirva, megfelel.

A masodik a tundra, a negyedik az alland6an fagyos éghajlat.
tundra: 20C*, - 20C ", allanddan fagyos: 0 és -47 C°. Nagy héingadozas.

arwbd

2 és 4, mert a hdmérséklet a legtobbszor fagypont alatt talalhato és kevés, vagy alig talalhato csapadék (hideg dvezet).



1.
2.
3.

I

4. melléklet

6.52.47°29° 547, k. h. 19°, 02° 27”. —Melyik varos talalhatd ezen a koordindtan? ....................cooiiiiiiie..
Melyik 6vben vagyunk? Milyen éghajlatokat tanultunk ebben az GVDEN?.........ccoouciiiiii e
Csapadékmennyiség alapjan rakjatok csdkkend sorrendbe az alabbi éghajlati diagramokat!
c - B mm °C - mm *C X 2 mm
20 35 o, N 40 80
5 0 20 ‘, N\ 80 =
0 30 = 60
’ 35 2. 15 Y / \ Yo
20 /
0 10 40 20 7 40
5 15 v N 30
10 10 5 20 10 / \ 20 -
15 5 0 | 0 0 fl{l_l,.,LL.lll:) WV VIV X X X XN 0
-20 0 | 1] V. Vi FI IV Vo VEVIEVIE X X XE X M csapadék hdmérseklet
vV VEVIEVIE X X X XN n
B csapadék hémérséklet
Mi befolyasolja a Coapatek MENNYISBOBL? ... . ittt
Hogyan valtozik nyugatrdl keletre az uralkodd szélrendszer? Mi €NNEK 8z OKA? ........o.iniiiii i e e,
Milyen talajokat és névényzeteket tanultunk az egyes éghajlatoknal?
Megoldés
Budapest
Valddi mérsékelt 6vben: éceani, nedves kontinentalis, szaraz kontinentalis és mérsékelt dvezeti sivatagi éghajlat
4>2>1>3

Az 6ceantdl valo tavolsag

Az beeantdl vald tavolsag miatt a szél hatasa gyengul.

Ocedni: lombos erdbk és legelék- barna erdétalaj; nedves kontinentalis: lombos erdé- barna erdétalaj; szaraz kontinentalis: fiives puszta- feketefold;
mérsékelt dvezeti sivatagi: nincs 0sszefliggd novényzet és talaj.



5. melléklet

1. Melyik dvezetnél jott fel az alabbi auto képe? Mi az a folyamat, amit tanultunk? ....................coiit.
2. Egészitsétek ki a tanult folyamatot a nevezetes szélességi korokkel és a jellemz6 1égnyomasokkal!
Milyen hatassal van az éghajlatokra csapadék szempontjabol?............cooviiiiiiiii i

passzat szél passzat szél
—_> O S S—

Hol magas egész Evhen a hOMETSEKIE €8 MUETT? ........ccuiuiuiiiiieiiieie ittt ettt b bbbt e bttt n et e e

3

4. Hogy nevezzilk a forré 6vezet dveit? Jeloljétek az abran a megfeleld helyen a hataraikkal egyiitt!

5. Mi befolyasolja az éghajlatot €DDEN 8Z GVEZEIDENT ........c.oiiiieieiii ettt e et s te e e et e seeseebe st et e s e ereeseste st e e eneenenteneenes
6. Alabb lathatjatok az itt 1év6 éghajlatok diagramjait. Hogyan nevezziik az éghajlatokat?

° 55’ 10m ° 51’ é.sz.14°26' ny. h. 11° 25' ' 4 o 16’ ° 10’
. é.52.6°55 k. h. 79° 51 . °C ‘ y mm | =.8,582,26216 k. h. 76° 10 s
40 — 300 BT {300 |

AN 40 600
30 1 250 30 250 | 30 T 500

— N | 1 ~ A1 ] | | P N
20 200 20 ' F~< 200 | 20 ——4 ~< 400
10 150 10 11T +— 150 | 10 300
0 100 0 ! +— 100 | 0 200
10 50 -10 | 150 | -10 100

0 = ! 0o | 0
I 1. V. VI IX. X L. Vo VL IX. XL } . 0. V. VIL IX. Xl

10



N

N o ok ow

Hany db évszak van az egyes €ghajlatokoNn? ..........cccovveiiiie i

Megoldas

Forro Ovezet, passzat szélrendszer.

Az egyenlitdnél a meleg levegd felszall és megtelit6dik vizzel, emiatt az egyenlitdi éghajlaton sok a csapadék, a téritdk fele viszont kevés csapadekot
széllit a leszallé ag.

A nap beesési szoge az Egyenliténél a legnagyobb, igy ott egész évben magas a homérséklet.

piros: egyenlitdi 6v; sarga: atmeneti Ov; narancs: téritdi 6v g:i?_) S

Az Egyenlitotol valo tavolsag (nap beesési szoge). < ddd

1: egyenlit6i éghajlat, 2: szavanna éghajlat, 3: forr6 6vezeti sivatagi éghajlat d 4

1,26s2
passzat sz€l passzat szél
®W— @ < @
Réktéritd Egyenlité Baktérit6

11



6. melléklet

1. Bakancs, napszemiiveg, naptej, sapka, sikabat és szank6. Merre jarhatunk, ha ezekre a targyakra van szlikségiink egyszerre?

2. Kiilonboz6 képeket lathattok magatok elétt, a szamuk a hatoldalukon talalhatoak. Ha felfele sétaltok az Alpokban és a Kilimandzséardn, rakjatok
sorrendbe mit lathattok magatok koriil, ahogy mentek a csticsra! irjatok be a kép szamat az abratokba és a tanult tengerszintfeletti magassagokat is.

30004000 m 600Q m
5000 m

2800 m

3000 m
2200 m

Kilimandzséard

Alpok:

A képek (kulon, szinesben kinyomtatva)

—~—y




1. Hegyvidékeken.
2. Alpok:6,4,5,2,3,1
Kilimandzsaro: 1, 3, 5, 4, 2
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